

成语典故里的运城<sup>33</sup>

## 割骨奉君：忠孝赤诚的典范

□记者 王捷 文图

清明时节，慎终追远、缅怀哀思。因在二十四节气中唯一具有节日与节气“双重身份”，清明节无疑有着重要的特殊历史地位。自汉代成为节气到唐代成为节日，清明节渐渐与时间相近的寒食节、上巳节相互融合，这也使得祭祖扫墓等寒食风俗及上巳踏青插柳等活动被融合在一起，并传承至今。而提到寒食节，就不能不提春秋时期的忠义之士介子推。

寒食节曾是我国民间第一大祭日，也是唯一一个以饮食命名的传统节日。唐代诗人卢象就曾在《寒食》中以“四海同寒食，千秋为一人”，描述了寒食节的人文来历。这“一人”正是介子推，其由来，与我们今天讲述的介子推为晋文公重耳“割骨奉君”的故事密切相关。

“割骨奉君”也叫“割股啖君”“贪天之功，以为己力”“介子推不言禄”，这一典故在《春秋左传·僖公二十四年》《史记·晋世家》《庄子·盗跖》《韩诗外传》《东周列国志》等古籍中均有记载。

介子推，又名介之推、介推，后人尊为介子，春秋时期晋国大臣。相传公元前650年前后，晋国发生内讧，公子重耳出逃至卫国，但卫国不敢收留他，他又逃到齐国。途中，因为饥饿难耐，他向田夫讨要吃食，却被田夫用土块戏谑了一番。跟随重耳的人都只能以野菜



▲河东成语典故园“割骨奉君”雕塑

充饥，但重耳却怎么也咽不下去，被饿晕了，生命垂危。

当时，跟随重耳的介子推为了让重耳活下去，毅然将自己大腿上的一块肉割了下来，煮熟熬成汤羹给重耳吃。重耳这才得以重新上路。路上，他发现介子推走路一瘸一拐，几经追问，这才得知是介子推救了他，大为感动，并承诺日后必当厚报。逃亡19年，在秦国的帮助下，重耳终于得以复国平定叛乱当上了国君。重耳对跟随的人都重重封赏，

并让大家上报自己的功劳。介子推认为，重耳复国乃是上天之力，即使自己不割肉，他一样会复国，因此不应该“贪天之功以为己力”，于是便携老母归隐老家介山（万荣孤山）。

经人提醒后，晋文公对自己的忘恩负义感到愧疚，便亲自带人到介山寻找介子推，但无论怎样，介子推都不出山。晋文公为了逼介子推现身，下令三面烧山，不料大火烧了三天把山都烧光了，还不见他们母子二人。晋文公这才

发现，介子推宁死不出，母子二人抱树燔死。为了忏悔，晋文公令天下于此日禁火冷食，以示哀思，便有了寒食节。这也是民间流传最广的寒食节来源。

在《左传》《史记》对介子推的描述中，认为他患难时与君上不离不弃，事成后不言赏禄飘然而去，其高洁品性令人高山仰止。也正是因为这样的高尚情操，西汉刘向在《列仙传》里将介子推崇至神仙之位，宋真宗更是封介子推为洁惠侯。历代诗家文人，亦留有大量吟咏、缅怀他的诗篇。

在重耳落难时，介子推肝脑涂地、忠心耿耿，这也成就了他的忠孝之名。他的忠孝并非出于功利，而是源自内心深处的道德信念，为后世树立了标杆。他那忠君爱国的道义、隐居养亲的孝道和功不言禄、淡泊名利的高风亮节，极大地丰富了中华民族的道德内涵，传承至今依然熠熠生辉，深深烙印在民族文化长河之中。

介子推，以自己的非凡之举书写了一段流传千古的传奇，成为后世传颂的道德典范。寒食节、清明节，不仅是对介子推的缅怀，更是对其忠孝、赤诚、廉洁等精神品质的弘扬和继承。如今，河东大地介子推文化园等文化地标的建立及介子推忠孝文化周等活动的举办，无疑为介子推精神的传播搭建了更为广阔的平台。相信，随着人们多维度地深挖介子推的精神内核，介子推精神也将续写新的篇章。

## 意图



## 经典语录

▲一定要爱着点什么，恰似草木对光阴的钟情。 ——汪曾祺

▲我们凭直觉可以避开最差的东西，凭耐心和经验才能得到最好的东西。 ——周国平

▲有三样东西有助于缓解生命的辛劳：希望、睡眠和笑。 ——康德

▲人世间没有傻瓜，每个人都有自己的智慧。 ——普希金

## 微书摘

## 人生不是证明题

## 壹心理

自证本就是一个不可能完成的任务。

奥普拉·温弗瑞曾言：“只要你还在担心别人会怎么看你，他们就能奴役你；你只有再不用从自身之外寻求肯定，才能成为自己的主人。”被误解、被质疑是人生的常态。我们无法掌控别人的思想和言行，但是可以拒绝让渡人生主动权，不把定义自己的权利交给别人。

你要知道，越想证明自己，就越容易为他人所质疑。自证，是一场自我内耗的死循环。与其百般自证，不如把真相交给时间。

毕竟人生不是道证明题。

——摘自《我对自己有办法》

## 文苑咀华

## 家风传承之思

——王月芳微小说《如此家风》读后感

□陈振民

这篇微小说以“家风”为主题，通过四蛋一家的行为，生动地体现了不良家风对后代的误导。亮儿偷钱的行为，表面上是个人的错误，但根源在于家庭环境的潜移默化。这种“上梁不正下梁歪”的现象，揭示了家风传承的重要性，警示读者要注重家庭风气的培养和传承。

小说通过邻居们的围观和议论，反映了社会对不良行为的关注和批判。这种社会监督机制在一定程度上能促使人们反思自己的行为，但同时也暴露了家庭内部问题可能引发的社会舆论压力。

小说情节紧凑，矛盾突出。故事围绕“柱儿家的钱被偷”这一核心事件展开，通过柱儿的追问、四蛋的矛盾心理及亮儿的委屈辩解，逐步推动情节发展。冲突主要集中在柱儿坚持要搜身与四蛋的犹豫之间，这种紧张的氛围吸引了读者的注意力。

小说结局反转，引人深思。亮儿最后的一句话“我小时候就常见你和奶奶拿别人家的东西，后来又见爸妈也偷别人的东西哩”，是情节的反转点。这句话不仅揭示了问题的根源，也使四蛋陷入尴尬，同时让读者对整个事件有了更深刻的认识。

小说中的人物比较典型。四蛋是关

键人物，他的形象具有复杂性。一方面，他不愿意让孙子受委屈，不愿意搜身；另一方面，面对柱儿的坚持和邻居的压力，他不得不妥协。这种矛盾心理体现了他在传统家庭观念与现实压力之间的挣扎。亮儿是受害者，也是问题的反者。他偷钱的行为虽然错误，但他的话语揭示了家庭环境对他的误导。他的委屈和泪水，让读者对这个孩子产生了同情，同时也对家庭环境的不良影响有了更直观的感受。

小说语言简洁明快，对话较多，符合农村生活场景的特点。人物的对话生动自然，如“你先把他叫出来再说”“我，我……没拿”等，展现了人物的性格和心理。

小说的细节描写细腻。例如，亮儿“一边用手捂住口袋，一边眼神躲躲闪闪”，这个细节生动地描绘了亮儿内心的紧张和不安。四蛋“倒吸了一口冷气”“面红耳赤”，这些细节描写增强了故事的真实感和感染力。

《如此家风》是一篇具有深刻社会意义的微小说：在艺术上选取了一个矛盾集中的典型环境，省去了来龙去脉的平铺直叙，使情节十分紧凑；又以对话表现人物，使形象很是鲜明；通篇语言也明白晓畅，具有较强的可读性。应该说这是一篇成功的微小说。